
NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie



NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie
�� Dyskalkulie patDyskalkulie patřříí mezi specifickmezi specifickéé poruchy uporuchy uččeneníí
�� JednJednáá se o poruchu multifaktorise o poruchu multifaktoriáálnlněě podmpodmíínněěnounou
�� Kombinuje se zde pKombinuje se zde půůsobensobeníí ppřřííččin organických, in organických, 
psychických, socipsychických, sociáálnlníích a didaktickýchch a didaktických

�� PPřři i řřeeššeneníí matematických matematických úúloh se uplatloh se uplatňňuje faktor:uje faktor:
�� verbverbáálnlníí, souvisej, souvisejííccíí s s řřeeččíí mluvenou a psanou;mluvenou a psanou;
�� prostorový (psanprostorový (psanéé úúkoly, geometrie);koly, geometrie);
�� usuzovusuzováánníí (matematick(matematickáá logika);logika);
�� numerický a dalnumerický a dalšíší..



NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie
�� Proto se setkProto se setkáávvááme s rme s růůznými formami znými formami 
dyskalkulidyskalkuliíí, kter, kteréé vyvyžžadujadujíí rrůůznznéé postupy ppostupy přři i 
reedukacireedukaci

�� OsvojenOsvojeníí matematických dovednostmatematických dovednostíí je ovlivnje ovlivněěno no 
úúrovnrovníí rozvoje poznrozvoje poznáávacvacíích funkcch funkcíí, mezi n, mezi něžěž patpatřříí::
�� motorika, motorika, 
�� zrakovzrakováá a sluchova sluchováá percepce,percepce,
�� prostorovprostorováá orientace,orientace,
�� vnvníímmáánníí ttěělesnlesnéého schho schéématu,matu,
�� řřeečč,,
�� pampaměťěť,,
�� rozumovrozumovéé schopnosti.schopnosti.



NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie
�� ÚÚroveroveňň výkonvýkonůů v matematice je do urv matematice je do urččititéé mmííry ry 
zzáávislvisláá na rozumových schopnostechna rozumových schopnostech

�� Inteligence vInteligence vššak nenak neníí totototožžnnáá s matematickými s matematickými 
schopnostmi, neboschopnostmi, neboťť oba druhy schopnostoba druhy schopnostíí nejsou nejsou 
jednou celistvou slojednou celistvou složžkou, ale pomkou, ale poměěrnrněě slosložžitou itou 
strukturoustrukturou

�� Z Z úúrovnrovněě rozumových schopnostrozumových schopnostíí nelze nelze 
jednoznajednoznaččnněě vyvozovat vyvozovat úúroveroveňň ovlovlááddáánníí
matematiky a naopak existujmatematiky a naopak existujíí jedinci, ktejedinci, kteřříí ppřři i 
pompoměěrnrněě vysokvysokéé inteligenci majinteligenci majíí v matematice v matematice 
výraznvýraznéé obtobtíížžee



NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie
�� Jean Jean PiagetPiaget rozlirozliššuje uje ččtytyřři obdobi obdobíí ve vývoji ve vývoji 
rozumových schopnostrozumových schopnostíí::
�� senzomotoricksenzomotorickéé stadium;stadium;
�� ppřředoperaedoperaččnníí stadium;stadium;
�� stadium konkrstadium konkréétntníích operacch operacíí;;
�� stadium formstadium formáálnlníích operacch operacíí..

�� K pK přřechodu mezi druhým a techodu mezi druhým a třřetetíím stadiem dochm stadiem docháázzíí
kolem 5. kolem 5. –– 8. roku8. roku

�� Od konkrOd konkréétntníích operacch operacíí k formk formáálnlníímu logickmu logickéému mu 
mymyššlenleníí ddííttěě ppřřechecháázzíí mezi 11. mezi 11. –– 15. rokem. 15. rokem. 



NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie
�� Z uvedenZ uvedenéého vyplývho vyplýváá, , žže na 1. stupni Ze na 1. stupni ZŠŠ (bez (bez ohledu na to, zda byla diagnostikovohledu na to, zda byla diagnostikováána na dyskalkulie nebo ne) a u mnoha ddyskalkulie nebo ne) a u mnoha děěttíí na 2. stupni je na 2. stupni je nutnnutnéé vychvycháázet z konkrzet z konkréétntníích pch přředstav, vyuedstav, využžíívat vat nnáázornzornéé pompomůůcky k manipulacicky k manipulaci
�� UUččeneníí matematice je postupný proces. Znalosti a matematice je postupný proces. Znalosti a dovednosti se v procesu udovednosti se v procesu uččeneníí rozvrozvííjejjejíí::

�� od konkrod konkréétntníího k abstraktnho k abstraktníímu;mu;
�� od neod neúúplných znalostplných znalostíí po po úúplnplnéé;;
�� od nesystematickod nesystematickéého myho myššlenleníí k systematickk systematickéému.mu.

�� PPřři reedukaci je ti reedukaci je třřeba poueba použžíívat tzv. vat tzv. konstruktivnkonstruktivnííppřříístupstup –– dděěti samy hledajti samy hledajíí momožžnosti nosti řřeeššeneníí..



NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie
�� UUččeneníí je je úúspspěěššnnéé, pokud je do , pokud je do ččinnosti zapojeno innosti zapojeno 
co nejvco nejvííce smyslce smyslůů;;

�� NejpNejpřříínosnnosněějjšíší pro pro žžááka je, pokud je ska je, pokud je sáám aktivnm aktivníí..
�� PPřři ni náápravpravěě zazaččíínnááme rozvojem jime rozvojem jižž zmzmíínněěných ných 
psychických funkcpsychických funkcíí;;

�� NNáásledujsledujíí ppřřededččííselnselnéé ppřředstavy, utvedstavy, utváářřeneníí a a 
automatizovautomatizováánníí matematických pojmmatematických pojmůů;;

�� Teprve na tomto zTeprve na tomto záákladkladěě je moje možžnnéé vysvvysvěětlovat tlovat 
matematickmatematickéé operace.operace.



NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie
�� Výsledky reedukace jsou negativnVýsledky reedukace jsou negativněě ovlivovlivňňovováány ny 
daldalšíšími obtmi obtíížžemi, jako jsou:emi, jako jsou:
�� poruchy soustporuchy soustřřededěěnníí;;
�� pomalpomaléé pracovnpracovníí tempo;tempo;
�� oslabenoslabeníí pampaměěti;ti;
�� poruchy procesu automatizace apod.poruchy procesu automatizace apod.

�� V V žžáádndnéém pm přříípadpaděě neplatneplatíí „„kdyby chtkdyby chtěěl a l a 
soustsoustřředil seedil se…“…“

�� Tyto obtTyto obtíížže doprove doprováázejzejíí poruchu a nejsou poruchu a nejsou 
ovlivnitelnovlivnitelnéé vvůůllíí, cht, chtěěnníím dm dííttěěte, rodite, rodičůčů, u, uččitelitelůů. . 



NNááprava dyskalkulieprava dyskalkulie
�� PPřři ni náápravpravěě je nejprve potje nejprve potřřeba najeba najíít t úúroveroveňň, na , na 
kterkteréé ddííttěě aktuaktuáálnlněě je, odtud postupujeme k je, odtud postupujeme k 
úúkolkolůům nm náároroččnněějjšíším.m.



PPŘŘEDEDČČÍÍSELNSELNÉÉ PPŘŘEDSTAVYEDSTAVY
�� PPřřededččííselnselnéé ppřředstavy jsou zedstavy jsou záákladem pro utvkladem pro utváářřeneníí
matematických pmatematických přředstav a jejich osvojenedstav a jejich osvojeníí u bu běžěžnnéé
populace probpopulace probííhháá v pv přřededšškolnkolníím vm věěku;ku;

�� U dU děěttíí s dyskalkulis dyskalkuliíí tuto etapu nevynechtuto etapu nevynecháávvááme, ale me, ale 
volvolííme nme náároroččnněějjšíší úúkoly. koly. 



PPŘŘEDEDČČÍÍSELNSELNÉÉ PPŘŘEDSTAVYEDSTAVY
KLASIFIKACE, TKLASIFIKACE, TŘŘÍÍDDĚĚNNÍÍ, TVO, TVOŘŘENENÍÍ SKUPINSKUPIN

�� DDííttěě ttřřííddíí ppřředmedměěty podle jednoho nebo vty podle jednoho nebo vííce znakce znakůů
(podle tvaru, barvy apod.);(podle tvaru, barvy apod.);

�� Klasifikace mKlasifikace můžůže být prove být prováádděěna takna takéé podle podle 
negativnnegativníích informacch informacíí: odd: odděěl od skupiny to, co l od skupiny to, co 
nejede; oznanejede; označč, co nepat, co nepatřříí na ulici; co nenna ulici; co neníí kulatkulatéé
apod.apod.



PPŘŘEDEDČČÍÍSELNSELNÉÉ PPŘŘEDSTAVYEDSTAVY
PPÁÁROVROVÉÉ PPŘŘIIŘŘAZOVAZOVÁÁNNÍÍ



PPŘŘEDEDČČÍÍSELNSELNÉÉ PPŘŘEDSTAVYEDSTAVY
SERIACESERIACE

�� PokraPokraččovováánníí v v řřazenazeníí prvkprvkůů::



PPŘŘEDEDČČÍÍSELNSELNÉÉ PPŘŘEDSTAVYEDSTAVY
ROZLIROZLIŠŠENENÍÍ ČČÁÁSTSTÍÍ A CELKU, DOPLA CELKU, DOPLŇŇOVOVÁÁNNÍÍ ČČÁÁSTSTÍÍ DO CELKUDO CELKU



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� ŽŽáák by mk by měěl zvll zvláádnout:dnout:
�� popoččíítat ptat přředmedměěty v danty v danéé skupinskupiněě prvkprvkůů,,
�� vytvovytvořřit skupinu s daným poit skupinu s daným poččtem prvktem prvkůů,,
�� ččííst st ččííslice a slice a ččíísla,sla,
�� orientovat se v orientovat se v ččííselných selných řřadadáách,ch,
�� znznáázornit zornit ččíísla na sla na ččííselnselnéé ose,ose,
�� porovnporovnáávat vat ččíísla,sla,
�� zaokrouhlovat zaokrouhlovat ččíísla. sla. 



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� BudovBudováánníí pojmu ppojmu přřirozenirozenéého ho ččíísla souvissla souvisíí s s vysokým stupnvysokým stupněěm abstrakce.m abstrakce.
�� Nejprve je dNejprve je dííttěě orientovorientovááno na konkrno na konkréétntníí ppřředmedměěty:ty:

�� uuččíí se pse přřiiřřazovat pazovat přředmedměěty z jednty z jednéé skupiny pskupiny přředmedměěttůům m ve druhve druhéé skupinskupiněě;;
�� napnapřř. ke skupin. ke skupiněě dděěttíí ppřřiiřřadadíí skupinu balskupinu balóónknkůů tak, tak, žže e kakažžddéému dmu dííttěěti pti přřiiřřadadíí jeden baljeden balóónek.nek.

�� PostupnPostupněě by se mby se měěl vytvol vytvořřit takový stupeit takový stupeňňabstrakce, abstrakce, žže po vyslovene po vysloveníí pojmu pojmu ppěět t nebo nebo ppřřeeččtenteníí zzáápisu pisu 5 5 ddííttěě nepotnepotřřebuje konkrebuje konkréétntnííppřředmedměěty, ale chty, ale cháápe je jako tpe je jako třříídu skupin o dandu skupin o danéém m popoččtu prvktu prvkůů..



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA
ZACHOVZACHOVÁÁNNÍÍ MNOMNOŽŽSTVSTVÍÍ PPŘŘI ZMI ZMĚĚNNĚĚ
PROSTOROVPROSTOROVÉÉHO USPOHO USPOŘŘÁÁDDÁÁNNÍÍ PRVKPRVKŮŮ::

�� Formou her se provFormou her se provááddíí::
�� ppřřeskupoveskupováánníí,,
�� ppřřesypesypáávváánníí,,
�� ppřřeleléévváánníí celceléého objemu na rho objemu na růůzný pozný poččet det dííllččíích objemch objemůů
–– pak vytvopak vytvořřííme opme opěět pt půůvodnvodníí celek.celek.

�� DalDalšíší ffááze: spojenze: spojeníí významu mnovýznamu množžstvstvíí s s ččííslovkou.slovkou.
�� Nejprve se dNejprve se dííttěě uuččíí ččííslice 1 slice 1 –– 5, pak 0 a pot5, pak 0 a potéé 6 a6 ažž 10.10.



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA
ČČÍÍSELNSELNÁÁ ŘŘADA:ADA:

�� ČČííselnou selnou řřadu je moadu je možžnnéé fixovat pomocfixovat pomocíí tlesktleskáánníí a a 
startu rakety: 5 startu rakety: 5 –– 4 4 –– 3 3 –– 2 2 –– 1 1 –– start. start. ŘŘada se ada se 
postupnpostupněě prodluprodlužžuje. uje. 
ČČÍÍSELNSELNÁÁ OSA:OSA:

�� SnSníížženenáá a narua naruššenenáá schopnost orientace na schopnost orientace na 
ččííselnselnéé ose se projevuje:ose se projevuje:
�� ttíím, m, žže de dííttěě hledhledáá napnapřř. . ččííslo 29 v okolslo 29 v okolíí ččíísla 90;sla 90;
�� chybným vyjmenovchybným vyjmenováávváánníím m ččííselnselnéé řřady, napady, napřř. 62, 61, 40, . 62, 61, 40, 
39, 38 atd.39, 38 atd.



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� PomPomůůcka:cka:
�� nakreslennakreslenéé ččííselnselnéé osy, na kterých je moosy, na kterých je možžnnéé porovnporovnáávat vat 
velikosti velikosti ččíísel, posel, pořřadadíí, fixuj, fixujíí se se řřady ady ččíísel vzestupnsel vzestupněě i i 
sestupnsestupněě;;

�� vhodnvhodnéé je nakreslit nje nakreslit něěkolik kolik ččííselných os s rselných os s růůzným zným 
dděělenleníím, nejlm, nejléépe na arch formpe na arch formáátu A1. Arch paptu A1. Arch papííru se ru se 
ppřřekryje prekryje průůhledným materihledným materiáálem, aby na nlem, aby na něěj dj dííttěě mohlo mohlo 
pspsáát a kreslit;t a kreslit;

�� ddííttěě mmůžůže nape napřř. obloukem spojovat ukazovan. obloukem spojovat ukazovanáá ččíísla sla 
(zapojen(zapojeníí zraku, hmatu, przraku, hmatu, průůvodnvodníího slova ho slova –– komentkomentáářře, e, 
co prco práávvěě ddííttěě dděělláá).).



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

NNÁÁMMĚĚTY NA TY NA ČČINNOSTI K OSVOJENINNOSTI K OSVOJENÍÍ ČČÍÍSEL 1 SEL 1 –– 5:5:
�� ddííttěě mmáá zapsat do przapsat do práázdnzdnéého rho ráámemeččku, kolik vidku, kolik vidíí
na obrna obráázku pzku přředmedměěttůů;;

�� obrobráázek s nzek s něěkolika pkolika přředmedměěty mty máá spojit s spojit s ččííslem slem 
ududáávajvajííccíím pom poččet pet přředmedměěttůů na obrna obráázku;zku;

�� pro dpro děěti, kterti, kteréé preferujpreferujíí hmatový faktor, je mohmatový faktor, je možžnnéé
poupoužžíít krabit krabiččky od zky od záápalek, ve kterých jsou palek, ve kterých jsou 
vyvyřřezezáány malny maléé otvory, popotvory, popřř. jsou um. jsou umííststěěny ny 
výstupky podle povýstupky podle poččtu ptu přředmedměěttůů v krabiv krabiččce. Napce. Napřř. . 
na krabina krabiččce s pce s pěěti knoflti knoflííky je vyky je vyřřezezááno pno pěět otvort otvorůů
apod. apod. 



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� ddííttěě mmáá ppřřed sebou obred sebou obráázky s nzky s něěkolika pkolika přředmedměěty a ty a 
mmáá za za úúkol postavit kol postavit „„vvěžěž““ z tolika kostek, kolik z tolika kostek, kolik 
ppřředmedměěttůů vidvidíí na obrna obráázku;zku;



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� je moje možžnnéé poupoužžíít svazky tyt svazky tyččinek zninek znáázorzorňňujujííccíí popoččet et 
5;5;

�� ppřři upevi upevňňovováánníí ččííselnselnéé řřady od 1 do 6 je moady od 1 do 6 je možžnnéé
poupoužžíít hract hracíí kostku a hru kostku a hru „„ČČlovlověčěče nezlob see nezlob se““, kdy , kdy 
ddííttěě ururččititéému pomu poččtu koletu kolečček na kostce pek na kostce přřiiřřadadíí
popoččet polet polííčček, o kterek, o kteráá se mse máá jeho figurka jeho figurka 
posunout.posunout.



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� hra hra popletenpopletenéé obobáálky:lky:
�� pompomůůckou je 5 obckou je 5 obáálek a kruhy z barevnlek a kruhy z barevnéého papho papííru;ru;
�� na obna obáálklkáách jsou napsanch jsou napsanáá ččíísla;sla;
�� v kav kažžddéé obobáálce je urlce je urččititéé mnomnožžstvstvíí kroukroužžkkůů tak, aby tak, aby 
neodpovneodpovíídalo dalo ččííslu na obslu na obáálce;lce;

�� ddííttěě mmáá za za úúkol zakol zařřadit kruhy do obadit kruhy do obáálek tak, aby jejich lek tak, aby jejich 
popoččet souhlasil s et souhlasil s ččííslem na obslem na obáálce.lce.



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� Loto: Loto: 
�� rozstrozstřřííhhááme obrme obráázek na pravidelnzek na pravidelnéé ččtveretvereččky, na jejichky, na jejichžžzadnzadníí stranu napstranu napíšíšeme eme ččíísla 1 asla 1 ažž 6;6;
�� na arch papna arch papííru stejnru stejnéého formho formáátu jako rozsttu jako rozstřřííhaný haný obrobráázek nakreslzek nakreslííme puntme puntííky od jednoho do ky od jednoho do ššesti esti –– jako jako na hracna hracíí kostce;kostce;
�� ddííttěě mmáá ppřřiklikláádat dat ččííslici na rubu obrslici na rubu obráázku na sprzku na spráávnvnéémmíísto sto –– na stejný pona stejný poččet puntet puntííkkůů –– na archu papna archu papííru;ru;
�� po sprpo spráávnvnéém pm přřiloiložženeníí vvššech ech ššesti esti ččtveretvereččkkůů zzíískskáá ddííttěěobrobráázek.zek.



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� Domino:Domino:
�� kartikartiččky ve tvaru domina;ky ve tvaru domina;
�� na kana kažžddéé kartikartiččce je vce je vžždy v jednom poli dy v jednom poli ččííslo a ve slo a ve 
druhdruhéém poli puntm poli puntííky;ky;

�� ddííttěě mmáá za za úúkol sestavit domino tak, aby byly vyukol sestavit domino tak, aby byly využžity ity 
vvššechny kartiechny kartiččky a aby poky a aby poččet puntet puntííkkůů odpovodpovíídal dal ččííslu.slu.



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� K nK náácviku sprcviku spráávnvnéého vytvho vytváářřeneníí řřady ady ččíísel je mosel je možžnnéé
poupoužžíít t úúlohy k dopllohy k doplňňovováánníí nejprve jednoho nejprve jednoho ččíísla, sla, 
pak vpak vííce ce ččíísel, aby byla podposel, aby byla podpořřena sprena spráávnvnáá
ppřředstava edstava řřady ady ččíísel:sel:

1, 2, _, 4, 51, 2, _, 4, 5
1, _, _, _, 51, _, _, _, 5



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� Pro podporu pochopenPro podporu pochopeníí napnapřř. . ččíísla 4 pousla 4 použžijeme ijeme 
taktakéé obrobráázky se zky se ččtytyřřmi puntmi puntííky, kterky, kteréé jsou vjsou vžždy dy 
jinak uspojinak uspořřááddáány:ny:



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� DDííttěě si mnohem rychleji vytvosi mnohem rychleji vytvořříí ppřředstavu o edstavu o 
struktustruktuřře e ččíísla, pokud ji prezentujeme v sla, pokud ji prezentujeme v 
uspouspořřáádaných sestavdaných sestaváách tak, aby ji bylo moch tak, aby ji bylo možžnnéé
identifikovat jednidentifikovat jedníím pohledem jako celek.m pohledem jako celek.

�� NeuspoNeuspořřáádandanéé prvky posilujprvky posilujíí tendenci potendenci poččíítat po tat po 
jednjednéé, co, cožž je jev, který je tje jev, který je třřeba potlaeba potlaččit.it.



VYTVVYTVÁÁŘŘENENÍÍ POJMU PPOJMU PŘŘIROZENIROZENÉÉHO HO 
ČČÍÍSLASLA

�� Je moJe možžnnéé vytvvytváářřet struktury net struktury náásledujsledujííccíím m 
zpzpůůsobem:sobem:



ZZÁÁPIS A PIS A ČČTENTENÍÍ ČČÍÍSELSEL
�� PotPotíížže se e se ččtenteníím a zm a záápisem pisem ččíísel je mosel je možžnnéé rozdrozděělit lit 
nnáásledovnsledovněě::
�� nesprnespráávný zvný záápis a pis a ččtenteníí ččííslic 1, 2, slic 1, 2, …… 9, 0 9, 0 

�� problprobléémy s rozlimy s rozliššeneníím m ččííslic tvarovslic tvarověě si si 
podobných, nappodobných, napřř. 6 a 9, 3 a 8 atd.;. 6 a 9, 3 a 8 atd.;

�� problprobléémy s pravolevou orientacmy s pravolevou orientacíí, nap, napřř. 3 nebo . 3 nebo 
εε;;

�� neschopnost zapsat neschopnost zapsat ččííslice pslice přřimiměřěřenenéé
velikosti.velikosti.



ZZÁÁPIS A PIS A ČČTENTENÍÍ ČČÍÍSELSEL
�� nesprnespráávný zvný záápis pis ččíísla v pozisla v poziččnníí desdesíítkovtkovéé soustavsoustavěě

�� psanpsaníí ččííslic v slic v ččíísle v nesprsle v nespráávnvnéém pom pořřadadíí, , napnapřř. p. přři zi záápisu pisu ččíísla 23 dsla 23 dííttěě nejdnejdřřííve napve napíšíše 3 e 3 a potom a potom ččííslo 2 nalevo od 3;slo 2 nalevo od 3;
�� nerozlinerozliššeneníí řřáádu du ččííslice slice –– desdesíítky a jednotky;tky a jednotky;
�� chybný zchybný záápis a pis a ččtenteníí ččíísla sla –– chyby v pochyby v pořřadadííččííslic, napslic, napřř. m. míísto sto ččíísla 278 psla 278 píšíše a e a ččte 728 te 728 nebo 827 atd.;nebo 827 atd.;
�� chyby pchyby přři zi záápisu a pisu a ččtenteníí vvííceciferných ceciferných ččíísel, sel, kde se vyskytujkde se vyskytujíí nuly, napnuly, napřř. m. míísto 504 psto 504 píšíše a e a ččte 54 nebo 5004 atd.te 54 nebo 5004 atd.



ZZÁÁPIS A PIS A ČČTENTENÍÍ ČČÍÍSELSEL
�� neschopnost psneschopnost psáát t ččííslo jako celek, dslo jako celek, dííttěě ppíšíše e pouze izolovanpouze izolovanéé ččííslice slice –– mmíísto 245 psto 245 píšíše 2, 5, e 2, 5, 4;4;
�� neschopnost psneschopnost psáát t ččíísla podle diktsla podle diktáátu.tu.

�� nerozlinerozliššovováánníí pojmpojmůů ččííslo a slo a ččíísliceslice
�� je tje třřeba spreba spráávnvněě rozlirozliššovat pojmy ovat pojmy ččííslo a slo a ččííslice a dalslice a dalšíší matematickmatematickéé pojmy;pojmy;
�� na otna otáázku, zda zku, zda „„jednijedniččkaka““ mmůžůže být ve být věěttšíší nenežž„„dvojkadvojka““ dděěti vti věěttššinou odpovinou odpovíí, , žže ne;e ne;
�� aažž zzáápis  pis  1, 1, 2   2   jim objasnjim objasníí, , žže e „„jednijedniččkaka““ jako jako znak mznak můžůže být ve být věěttšíší nenežž „„dvojkadvojka““, ale , ale ččííslo slo jedna je vjedna je vžždy mendy menšíší nenežž dvdvěě. . 



ZZÁÁPIS A PIS A ČČTENTENÍÍ ČČÍÍSELSEL
REEDUKACE NESPRREEDUKACE NESPRÁÁVNVNÉÉHO ZHO ZÁÁPISU A PISU A ČČTENTENÍÍ
ČČÍÍSELSEL

�� ččííslice uslice uššititéé z textilu jako hraz textilu jako hraččky; ky; 
�� dlouhý vycpaný vdlouhý vycpaný váálelečček zhotovený z textilu, který ek zhotovený z textilu, který 
mmáá uvnituvnitřř ohebný drohebný dráát, z nt, z něěj dj dííttěě ččííslice tvaruje;slice tvaruje;

�� „„narozeninový dortnarozeninový dort““ –– ddííttěě mmáá za za úúkol kol řřííct, kolik let ct, kolik let 
mohl dmohl děědedečček slavit (zek slavit (zááleležžíí na otona otoččeneníí dortu):dortu):



ZZÁÁPIS A PIS A ČČTENTENÍÍ ČČÍÍSELSEL
�� rozlurozluššttěěnníí nnáápispisůů::

�� u vu vííceciferných ceciferných ččíísel pousel použžíívvááme kartime kartiččky s ky s 
jednotlivými jednotlivými ččííslicemi;slicemi;

�� ddííttěě mmáá za za úúkol zapsat pomockol zapsat pomocíí ttřříí ččííslic (napslic (napřř. 1, 2, . 1, 2, 
3) v3) vššechna trojcifernechna trojcifernáá ččíísla, psla, přřiiččememžž se se žžáádndnáá
ččííslice nesmslice nesmíí opakovat. opakovat. 



POROVNPOROVNÁÁVVÁÁNNÍÍ PPŘŘIROZENÝCH IROZENÝCH 
ČČÍÍSELSEL

�� PorovnPorovnáávváánníí ppřřirozených irozených ččíísel zahrnuje pochopensel zahrnuje pochopeníípojmpojmůů stejnstejněě, m, méénněě, v, vííce.ce.
�� 3 f3 fááze:ze:

�� dděěti pti přřiiřřazujazujíí prvky z jednprvky z jednéé skupiny k prvkskupiny k prvkůům z druhm z druhééskupiny skupiny –– vytvvytváářřejejíí dvojice;dvojice;
�� dděěti urti urččíí popoččet prvket prvkůů v kav kažžddéé skupinskupiněě a porovnaja porovnajííppřřirozenirozenáá ččíísla (napsla (napřř. bal. balóónknkůů je mje méénněě nenežž dděěttíí, tj. 4 , tj. 4 << 6)6)
�� dděěti urti urččujujíí, o kolik je jedno , o kolik je jedno ččííslo vslo věěttšíší nenežž druhdruhéé..



POROVNPOROVNÁÁVVÁÁNNÍÍ PPŘŘIROZENÝCH IROZENÝCH 
ČČÍÍSELSEL

�� NesprNespráávný grafický zvný grafický zááznam:znam:
�� je nutnje nutnéé se vyvarovat nesprse vyvarovat nespráávnvnéého grafickho grafickéého zho záápisu, pisu, 
který mkterý můžůže být pro de být pro dííttěě s dyskalkulis dyskalkuliíí matoucmatoucíí;;

�� napnapřř. zam. zaměňěňovováánníí porovnporovnáávváánníí velikosti pvelikosti přředmedměěttůů s s 
porovnporovnáávváánníím jejich pom jejich poččtu.tu.



POROVNPOROVNÁÁVVÁÁNNÍÍ PPŘŘIROZENÝCH IROZENÝCH 
ČČÍÍSELSEL

 



POROVNPOROVNÁÁVVÁÁNNÍÍ PPŘŘIROZENÝCH IROZENÝCH 
ČČÍÍSELSEL

�� PPřři porovni porovnáávváánníí vvííceciferných ceciferných ččíísel, ktersel, kteráá majmajíí
stejný postejný poččet et ččííslic, porovnslic, porovnáávvááme postupnme postupněě ččííslice slice 
zapsanzapsanéé na stejných na stejných řřáádech v zdech v záápisu pisu ččíísla zleva sla zleva 
doprava;doprava;

�� napnapřř. 2 134 a 2168 . 2 134 a 2168 –– oboběě ččíísla majsla majíí stejnstejněě tistisííccůů i i 
stovek, listovek, lišíší se pose poččtem destem desíítek:tek:
3  3  << 6, proto 2 134  6, proto 2 134  << 2 1682 168



PoPoččetnetníí operaceoperace
�� DDěěti se uti se uččíí rozumrozuměět matematickým operact matematickým operacíím, m, 
ppřřiiččememžž popoččííttáánníí do deseti je zdo deseti je záákladem kladem úúspspěěchu;chu;

�� SlovnSlovníí ppřřííklady: klady: 
�� na kartina kartiččkkáách napsch napsáány jednotlivny jednotlivéé matematickmatematickéé znaky,znaky,
�� uuččitel itel řřííkkáá slovnslovníí ppřřííklad, klad, žžáák ukazuje, kterk ukazuje, kteréé matematickmatematickéé
znaky by pouznaky by použžil;il;

�� napnapřř. V jedn. V jednéé ruce mruce máám 2 bonbony, ve druhm 2 bonbony, ve druhéé 3 bonbony. 3 bonbony. 
Kolik mKolik máám dohromady?m dohromady?



PoPoččetnetníí operaceoperace
�� Vymysli pVymysli přřííklad, kde pouklad, kde použžijeiješš znak +;znak +;

�� Dvojice Dvojice žžáákkůů majmajíí kostky s kostky s ččíísly: +1, +2, sly: +1, +2, --1, 1, --2 a kel2 a kelíímek mek 
s knofls knoflííky. Hky. Háázejzejíí kostkou a komentujkostkou a komentujíí: : „„PPřřibibíírráám, m, 
dostdostáávváám, ubm, ubíírráám, zbavuji se, ztrm, zbavuji se, ztrááccíímm…“…“ ProhrProhráávváá ten, ten, 
kdo nemkdo nemáá žžáádný knofldný knoflíík. Ck. Cííl: uvl: uvěědomdoměěnníí si spojensi spojeníí
znamznaméénka a jeho významu. nka a jeho významu. 



PoPoččetnetníí operaceoperace
�� PPřři ni náácviku matematických operaccviku matematických operacíí zpozpoččáátku tku volvolííme snadnme snadnáá ččíísla, aby se dsla, aby se dííttěě mohlo lmohlo léépe pe soustsoustřředit na nacviedit na nacviččovaný postup;ovaný postup;
�� PPřři ni náácviku pcviku píísemnsemnéého nho náásobensobeníí čči di děělenleníípoupoužžíívvááme dostateme dostateččnněě dlouhou dobu pouze dlouhou dobu pouze ččíísla, sla, kterkteráá obsahujobsahujíí ččííslice 1slice 1--4, tj. 243 x 2.4, tj. 243 x 2.
�� Pokud dPokud dííttěě nezvlnezvlááddáá nnáásobilku, je lepsobilku, je lepšíší povolit povolit nahlnahléédnutdnutíí do tabulky ndo tabulky náásobksobkůů nenežž hhááddáánníívýsledkvýsledkůů..



PoPoččetnetníí operaceoperace
�� DDííttěě by se nemby se neměělo dopoulo dopouššttěět pt přříílilišš mnoha chyb. mnoha chyb. 
Pokud mPokud máá v urv urččititéém stadiu potm stadiu potíížže, je te, je třřeba se veba se vžždy dy 
vrvráátit zptit zpěět.t.

�� DDůůleležžititáá je automatizace poje automatizace poččetnetníích pch přředstav do 10. edstav do 10. 
Pokud pPokud přředstavy chybedstavy chyběějjíí, je t, je třřeba tyto spoje eba tyto spoje 
neustneustáále procvile procviččovat:ovat:
�� DoplDoplňňovováánníí chybchyběějjííccíího znamho znaméénka: 10  2 = 8;nka: 10  2 = 8;
�� DoplDoplňňovováánníí chybchyběějjííccíího ho ččíísla: 12 :    = 4;sla: 12 :    = 4;



PoPoččetnetníí operaceoperace
�� TvoTvořřeneníí ččtytyřř typtypůů ppřřííkladkladůů z daných z daných ččíísel, napsel, napřř. 3, 4, 7:. 3, 4, 7:

3 + 4 = 73 + 4 = 7
4 + 3 = 74 + 3 = 7
7 7 –– 4 = 34 = 3
7 7 –– 3 = 43 = 4

�� PamPaměětntnéému pomu poččííttáánníí musmusíí ppřředchedcháázet pochopenzet pochopeníí
principu a dostateprincipu a dostateččnněě utvoutvořřenenéé ččííselnselnéé ppřředstavy, edstavy, 
jinak jde o pamjinak jde o paměťěťovováá cvicviččeneníí bez porozumbez porozuměěnníí a a 
selselžžee--li pamli paměťěť, d, dííttěě se dopouse dopouššttíí nesmyslných nesmyslných 
chyb.chyb.



PoPoččetnetníí operaceoperace
�� PoPoččííttáánníí s ps přřechodem pechodem přřes deses desíítkutku

�� nnáároroččnnéé na pracovnna pracovníí pampaměťěť a dala dalšíší dovednosti;dovednosti;
�� sklsklááddáá se z se z ššesti krokesti krokůů::

�� 8 + 7  p8 + 7  přřeeččtenteníí ppřřííkladu, zapojenkladu, zapojeníí sluchu;sluchu;
�� 8 + ? = 10  do8 + ? = 10  doččííttáánníí do deseti;do deseti;
�� rozklad druhrozklad druhéého sho sččíítance: 7 = 2 + 5;tance: 7 = 2 + 5;
�� 8 + 2 = 10, zbýv8 + 2 = 10, zbýváá 5;5;
�� 10 + 5 = 15.10 + 5 = 15.

�� U matematických operacU matematických operacíí provprováádděěných pných píísemnsemněě je je vhodnvhodnéé poupoužžíít papt papíír s velkými r s velkými ččtverci a do tverci a do kakažžddéého ho ččtverce pstverce psáát jedno t jedno ččííslo:slo:





PoPoččetnetníí operaceoperace
�� PomPomůůcky:cky:

�� J. NovJ. Nováák: k: BarevnBarevnéé hranolky. hranolky. 
�� didaktickdidaktickáá pompomůůcka, 10 sad kostek a cka, 10 sad kostek a 
hranolkhranolkůů ddéélkovlkověě odstupodstupňňovaných. Kaovaných. Kažžddéé
ddéélce hranolku, jelce hranolku, ježž ppřředstavuje velikost edstavuje velikost 
dandanéého ho ččíísla, psla, přříísluslušíší jinjináá barva. Na povrchu barva. Na povrchu 
hranolkhranolkůů jsou vyhloubeny zjsou vyhloubeny záářřezy, kterezy, kteréé
vyznavyznaččujujíí strukturu strukturu ččíísla. Kasla. Kažždý pdý páátý ztý záářřez je ez je 
hlubhlubšíší, aby d, aby dííttěě nebylo nuceno odponebylo nuceno odpoččííttáávváánníím m 
po jednpo jednéé ururččovat velikost hranolku. Souovat velikost hranolku. Souččááststíí
pompomůůcky je 5 ks specicky je 5 ks speciáálnlněě tvarovaných tvarovaných 
žžlláábkbkůů, do kter, do kteréého jsou hranolky vklho jsou hranolky vklááddáány.ny.



PoPoččetnetníí operaceoperace
�� NOVNOVÁÁK, J. K, J. Dyskalkulie. SpecifickDyskalkulie. Specifickéé poruchy poporuchy poččííttáánníí. . 
Metodika rozvMetodika rozvííjenjeníí popoččetnetníích pch přředstav s pedstav s přříílohou lohou 
PracovnPracovníí listy. Tobilisty. Tobiášáš, 2000. , 2000. 

�� ČČííselnselnáá tabulka;tabulka;
�� Tabulka nTabulka náásobksobkůů atd.atd.







PoPoččetnetníí operace operace -- ssččííttáánníí
�� Znalost operace sZnalost operace sččííttáánníí poskytuje zposkytuje zááklad ostatnklad ostatníím m popoččetnetníím dovednostem.m dovednostem.
�� Operace sOperace sččííttáánníí mmůžůže být vyue být vyuččovováána zpna způůsobem sobem ččáást plus st plus ččáást rovnst rovnáá se celek.se celek.
�� Tak jako pTak jako přři výuce jiných dovednosti výuce jiných dovednostíí, je zde pot, je zde potřřeba eba nejprve znnejprve znáázornzorněěnníí konkrkonkréétntníími mnomi množžinami objektinami objektůů (nap(napřř. 2 . 2 kostky a 3 kostky je 5 kostek).kostky a 3 kostky je 5 kostek).
�� Tato fTato fááze umoze umožňžňuje uje žžáákovi poznat, kovi poznat, žže tato skutee tato skuteččnost je nost je obecnobecněějjšíší, dv, dvěě vvěěci a tci a třři vi věěci je pci je pěět vt věěccíí, tj. sou, tj. souččet nezet nezááleležžíína tom, kterna tom, kteréé konkrkonkréétntníí ppřředmedměěty sty sččííttááme.me.
�� ŽŽáák se tak dostk se tak dostáávváá kk prvnprvníímu stupni abstrakce. Nmu stupni abstrakce. Náásleduje sleduje druhý stupedruhý stupeňň abstrakce, tj. urabstrakce, tj. urččeneníí sousouččtu ptu přřirozených irozených ččíísel sel 2 + 3 = 5.  2 + 3 = 5.  



PoPoččetnetníí operace operace -- ssččííttáánníí
�� Výuka sVýuka sččííttáánníí probprobííhháá zpravidla vzpravidla v tomto sledu:tomto sledu:

�� ZavedenZavedeníí a procvia procviččeneníí zzáákladnkladníích spojch spojůů ssččííttáánníí vv oboru oboru 
do deseti.do deseti.

�� PPřřiiččííttáánníí jednocifernjednocifernéého ho ččíísla ksla k ččííslu 10.slu 10.
�� SSččííttáánníí ve druhve druhéé desdesíítce vtce v oboru do dvaceti bez oboru do dvaceti bez 
ppřřechodu pechodu přřes zes zááklad.klad.

�� SSččííttáánníí vv oboru do dvaceti soboru do dvaceti s ppřřechodem pechodem přřes zes zááklad 10.   klad 10.   



PoPoččetnetníí operace operace -- ssččííttáánníí
�� SSččííttáánníí ss ppřřechodem pechodem přřes deses desíítku je slotku je složžititěějjšíší a je moa je možžnnéévolit nvolit něěkolik zpkolik způůsobsobůů výuky.výuky.

�� Je jednoduJe jednoduššíšší zazaččíít st sččííttáánníím dvou stejných m dvou stejných ččíísel, napsel, napřř. . 
8 + 8 = 16. 8 + 8 = 16. 

�� Pak mPak máá ddííttěě za za úúkol sekol seččííst 8 a 9 a zjistst 8 a 9 a zjistíí, , žže výsledek je o jednu ve výsledek je o jednu věěttšíší
nenežž vv ppřředchedcháázejzejííccíím pm přřííkladkladěě..

�� DalDalšíším zpm způůsobem výuky je sobem výuky je „„dopldoplňňovováánníí do 10do 10““..
�� napnapřř. 7 + 5; d. 7 + 5; dííttěě vezme 3 z 5 a pvezme 3 z 5 a přřididáá 3 k 7, aby 3 k 7, aby vytvovytvořřilo 10. Teilo 10. Teďď ddííttěě vidvidíí, , žže 10 + 2 (zbytek z 5) = 12.e 10 + 2 (zbytek z 5) = 12.

�� Je moJe možžnnéé poupoužžíít ke znt ke znáázornzorněěnníí napnapřř. kole. koleččka:ka:
○○ ○○ ○○ ○○ ○○ ○○ ○○ ●● ●● ●●
○○ ○○ ●● ●● ●●

7 + 5 = 127 + 5 = 12
10 + 2 = 1210 + 2 = 12



PoPoččetnetníí operace operace -- ssččííttáánníí
�� SSččííttáánníí nnáásobksobkůů ččíísla 10.sla 10.
�� SSččííttáánníí nnáásobksobkůů ččíísla deset ssla deset s jednociferným jednociferným 
ččííslem.slem.

�� SSččííttáánníí dvojciferndvojcifernéého ho ččíísla ssla s ččííslem jednociferným slem jednociferným 
bez pbez přřechodu pechodu přřes zes zááklad.klad.

�� SSččííttáánníí dvojciferndvojcifernéého ho ččíísla ssla s jednociferným tak, jednociferným tak, žže e 
sousouččet je nejbliet je nejbližžšíším nm náásobkem sobkem ččíísla 10.sla 10.

�� SSččííttáánníí dvojciferných dvojciferných ččíísel ssel s nnáásobky sobky ččíísla 10.sla 10.



PoPoččetnetníí operace operace -- ssččííttáánníí
�� SSččííttáánníí dvojciferndvojcifernéého ho ččíísla ssla s jednociferným jednociferným 
ss ppřřechodem pechodem přřes zes zááklad. klad. 

�� SSččííttáánníí dvojciferných dvojciferných ččíísel vsel v oboru do sta bez oboru do sta bez 
ppřřechodu pechodu přřes zes zááklad.klad.

�� SSččííttáánníí dvojciferných dvojciferných ččíísel vsel v oboru do sta oboru do sta 
ss ppřřechodem pechodem přřes zes zááklad. klad. 



PoPoččetnetníí operace operace -- ododččííttáánníí
�� PotPotéé, kdy , kdy žžááci zci zíískajskajíí zzáákladnkladníí znalosti a dovednosti znalosti a dovednosti vv operaci soperaci sččííttáánníí, je mo, je možžnnéé ppřřistoupit kistoupit k výuce dalvýuce dalšíšímatematickmatematickéé operace operace –– ododččííttáánníí..
�� DDěěti umti umííssťťujujíí na lavici nna lavici něěkolik objektkolik objektůů a pak ura pak urččitý objekt itý objekt zz lavice odstranlavice odstraníí..

�� napnapřř.: D.: Dííttěě polopoložžíí na lavici 6 jablek. Pak 2 jablka odstranna lavici 6 jablek. Pak 2 jablka odstraníí. Pt. Ptáá se: se: „„Kolik jablek na lavici zKolik jablek na lavici zůůstalo?stalo?““ 6 6 –– 2 =__. 2 =__. 

�� VV daldalšíší ffáázi zi žžááci pracujci pracujíí ss kartami, na kterých je nakresleno kartami, na kterých je nakresleno vvžždy ndy něěkolik pkolik přředmedměěttůů..
�� ddííttěě mmáá za za úúkol najkol najíít dohromady t dohromady ššest pest přředmedměěttůů -- obrobráázkzkůů -- pomocpomocííkarty se karty se ččtytyřřmi obrmi obráázky a karty se dvzky a karty se dvěěma obrma obráázky;zky;
�� uuččitel itel žžáákovi zdkovi zdůůraznrazníí, , žže me můžůže vide viděět celkem 6 obrt celkem 6 obráázkzkůů, pokud jsou , pokud jsou karty u sebe;karty u sebe;
�� pak upak uččitel schovitel schováá kartu se dvkartu se dvěěma obrma obráázky a dzky a dííttěě musmusíí řřííci, kolik ci, kolik obrobráázkzkůů zzůůstalo. stalo. 



PoPoččetnetníí operace operace -- ododččííttáánníí
�� Výuka odVýuka odččííttáánníí probprobííhháá vv nnáásledujsledujííccíím sledu:m sledu:

�� ZavedenZavedeníí a procvia procviččeneníí zzáákladnkladníích spojch spojůů ododččííttáánníí vv oboru oboru 
do deseti.do deseti.

�� OdOdččííttáánníí ve druhve druhéé desdesíítce bez ptce bez přřechodu pechodu přřes zes zááklad 10.klad 10.
�� OdOdččííttáánníí vv oboru do dvaceti zadanoboru do dvaceti zadanéé tak, tak, žže rozde rozdííl je 10.l je 10.
�� OdOdččííttáánníí ss ppřřechodem pechodem přřes zes zááklad 10 vklad 10 v oboru do oboru do 
dvaceti.dvaceti.

�� OdOdččííttáánníí nnáásobksobkůů ččíísla 10 (mensla 10 (menššenec i menenec i menššitel jsou itel jsou 
nnáásobky sobky ččíísla 10).sla 10).



PoPoččetnetníí operace operace -- ododččííttáánníí
�� OdOdččííttáánníí jednocifernjednocifernéého ho ččíísla od dvojcifernsla od dvojcifernéého bez ho bez 
ppřřechodu pechodu přřes zes zááklad.klad.

�� OdOdččííttáánníí jednocifernjednocifernéého ho ččíísla od nsla od náásobku sobku ččíísla 10.sla 10.
�� OdOdččííttáánníí nnáásobksobkůů 10 od dvojcifern10 od dvojcifernéého ho ččíísla.sla.
�� OdOdččííttáánníí jednocifernjednocifernéého ho ččíísla od dvojcifernsla od dvojcifernéého ho 
ss ppřřechodem pechodem přřes zes zááklad.klad.

�� OdOdččííttáánníí dvojciferných dvojciferných ččíísel zpamsel zpaměěti bez pti bez přřechodu pechodu přřes es 
zzááklad. klad. 

�� OdOdččííttáánníí dvojciferných dvojciferných ččíísel ssel s ppřřechodem pechodem přřes zes zááklad.klad.



PoPoččetnetníí operace operace -- nnáásobensobeníí
�� ŽŽááci sci s poruchami uporuchami uččeneníí vv matematice mmatematice míívajvajíí velkvelkéé potpotíížže s e s algoritmem nalgoritmem náásobensobeníí..
�� Pokud Pokud žžááci chybujci chybujíí vv operaci noperaci náásobensobeníí, nejsou schopni , nejsou schopni naunauččit se provit se prováádděět operaci dt operaci děělenleníí. . 
�� NNáásobensobeníí je zkrje zkráácencenáá metoda smetoda sččííttáánníí stejných sstejných sččíítanctancůů: : 

�� mmíísto ssto sččííttáánníí 2 + 2 + 2 + 2 mohou 2 + 2 + 2 + 2 mohou žžááci poci poččíítat 2 . 4 = 8. tat 2 . 4 = 8. 
�� Operace odOperace odččííttáánníí nenneníí zzáákladem kkladem k operaci noperaci náásobensobeníí, proto , proto mohou mohou žžááci, kteci, kteřříí majmajíí ss ododččííttáánníím potm potíížže, operaci ne, operaci náásobensobenííprovprováádděět bez problt bez probléémmůů.    .    



PoPoččetnetníí operace operace -- nnáásobensobeníí
�� Existuje nExistuje něěkolik zpkolik způůsobsobůů, jak vysv, jak vysvěětlit operaci tlit operaci 
nnáásobensobeníí..
�� JednJedníím zm z nich je nnich je náázornzornáá výuka pomocvýuka pomocíí nněěkolika kolika 
ppřředmedměěttůů::

�� ddííttěě mmáá ppřřed sebou dvojici ped sebou dvojici přředmedměěttůů a ma máá za za úúkol kol řřííci, ci, 
kolik pkolik přředmedměěttůů dostane, pokud dvojice budou tdostane, pokud dvojice budou třři. i. ŽŽáák k 
tedy ptedy přřididáá daldalšíší dvdvěě dvojice a výsledek zjistdvojice a výsledek zjistíí nejprve nejprve 
seseččtenteníím vm vššech pech přředmedměěttůů a pak taka pak takéé seseččtenteníím dvojic, m dvojic, 
neboli ekvivalentnneboli ekvivalentníích sch sččíítanctancůů (2 + 2 + 2 = 6).  (2 + 2 + 2 = 6).  

�� Je tJe třřeba eba žžááka zka záároveroveňň uuččit komutativnosti it komutativnosti 
nnáásobensobeníí -- pokud dpokud dííttěě popoččííttáá napnapřř. 5 . 3 nebo 3 . 5, . 5 . 3 nebo 3 . 5, 
výsledek je vvýsledek je v obou pobou přříípadech stejný.    padech stejný.    



PoPoččetnetníí operace operace -- nnáásobensobeníí
�� DalDalšíším zpm způůsobem je vyusobem je využžititíí ččííselnselnéé řřady.ady.

�� Tento postup bude vyhovovat Tento postup bude vyhovovat žžáákkůům, kterým nem, kterým neččininíí
potpotíížže se sččííttáánníí ččííslic v slic v řřadaděě..

�� JednJednáá se o sse o sččííttáánníí ururččititéého ho ččíísla nsla něěkolikrkolikráát vt v řřadaděě za za 
sebou tak dlouho, nesebou tak dlouho, nežž ddííttěě obdrobdržžíí popožžadovaný výsledek. adovaný výsledek. 
NapNapřř.:      .:      

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22 2
�� ddííttěě mmáá za za úúkol sekol seččííst tolik st tolik ččíísel, aby konesel, aby koneččným ným 
sousouččtem bylo tem bylo ččííslo 8. Pslo 8. Přřed samotným poed samotným poččííttáánníím mm můžůže e 
žžáák zkusit odhadnout, kolik k zkusit odhadnout, kolik ččíísel bude muset sesel bude muset seččííst.st.



PoPoččetnetníí operace operace -- nnáásobensobeníí
�� DalDalšíším zpm způůsobem výuky nsobem výuky náásobensobeníí je postup, kdy dje postup, kdy dííttěě řřadadíí

ppřředmedměěty do ty do řřad pod sebou. ad pod sebou. 
�� NapNapřř. p. přřííklad 3 . 5 je nklad 3 . 5 je náázornzorněě zobrazen tzobrazen tíímto zpmto způůsobem:sobem:

0 0 0 0 00 0 0 0 0
0 0 0 0 00 0 0 0 0
0 0 0 0 00 0 0 0 0

�� PPřři vyvozovi vyvozováánníí nnáásobilky je vhodnsobilky je vhodnéé poupoužžíít grafickt grafickéé tabulky.tabulky.
�� DDííttěě nnáásobilku znsobilku znáázornzorníí ttíím, m, žže zakroue zakroužžkuje nkuje náásobky.sobky.
�� MusMusíí si uvsi uvěědomit, domit, žže vytve vytváářříí skupiny o stejnskupiny o stejnéém pom poččtu tu 
prvkprvkůů a a žže ne náásobensobeníí je zjednoduje zjednoduššenenéé ssččííttáánníí stejných stejných 
ččíísel. sel. 



PoPoččetnetníí operace operace -- nnáásobensobeníí



PoPoččetnetníí operace operace -- nnáásobensobeníí
�� PPřři výuce ni výuce náásobensobeníí je tje třřeba dodreba dodržžovat novat náásledujsledujííccíí
metodický postup:metodický postup:
�� VyvozenVyvozeníí zzáákladnkladníích spojch spojůů nnáásobensobeníí ppřřirozených irozených ččíísel sel 
vv oboru do dvaceti a noboru do dvaceti a nááslednsledněě vv oboru do sta.oboru do sta.

�� NNáásobensobeníí nnáásobksobkůů ččíísla 10 jednociferným sla 10 jednociferným ččííslem.slem.
�� PamPaměětntnéé nnáásobensobeníí dvojciferndvojcifernéého ho ččíísla sla ččííslem slem 
jednociferným.jednociferným.

�� NNáásobensobeníí ččíísly 10sly 10ªª, kde , kde aa je pje přřirozenirozenéé ččííslo.slo.



PoPoččetnetníí operace operace -- dděělenleníí
�� Operace dOperace děělenleníí je obecnje obecněě povapovažžovováána za nejnna za nejnáároroččnněějjšíší ze ze vvššech matematických operacech matematických operacíí..
�� DDěělenleníí vychvycháázzíí ze znalostize znalosti operace noperace náásobensobeníí..
�� PPřři ni náázornzornéé výuce dvýuce děělenleníí mmůžůže de dííttěě vyuvyužžíít pt přředmedměěty, kterty, kteréésestavsestavíí podle urpodle urččitých pravidel. Napitých pravidel. Napřř.  6 .  6 ÷÷ 3; 3; žžáák sestavk sestavííššest pest přředmedměěttůů do tdo třříí skupin:skupin:

0          0          0 0          0          0 
0          0          0      0          0          0      

�� ZpZpůůsob sestavensob sestaveníí mmůžůže být i jiný, je ve být i jiný, je vššak podstatnak podstatnéé, aby si , aby si žžáák uvk uvěědomil, kolik pdomil, kolik přředmedměěttůů je vje v kakažžddéé skupinskupiněě. Chyb. Chyběějjííccíífaktor je zde tedy faktor je zde tedy ččííslo 2. slo 2. ŽŽáák mk můžůže pe přřííklad i nakreslit. klad i nakreslit. 



PoPoččetnetníí operace operace -- dděělenleníí
�� PPřři výuce di výuce děělenleníí se vse věěttššinou postupuje podle inou postupuje podle 
nnáásledujsledujííccíích krokch krokůů::
�� VyvozenVyvozeníí zzáákladnkladníích spojch spojůů dděělenleníí vv oboru noboru náásobilek do sobilek do 
sta.sta.

�� VyvozenVyvozeníí spojspojůů dděělenleníí mimo obor nmimo obor náásobilek (zpamsobilek (zpaměěti).ti).
�� DDěělenleníí se zbytkem.se zbytkem.



SlovnSlovníí úúlohylohy
�� VychVycháázejzejíí z bz běžěžných dennných denníích situacch situacíí;;
�� Východiskem pro chVýchodiskem pro chááppáánníí matematických operacmatematických operacíí
u du děěttíí s dyskalkulis dyskalkuliíí, kter, kteréé potpotřřebujebujíí nnáázornzornéé
ppřředstavy;edstavy;

�� Postup:Postup:
�� ppřřeeččtenteníí úúlohy, vylohy, vyččlenleněěnníí ddůůleležžitých itých úúdajdajůů a ota otáázky;zky;
�� ččetbu je tetbu je třřeba doplnit grafickým zneba doplnit grafickým znáázornzorněěnníím, m, 
manipulacmanipulacíí;;

�� ururččeneníí, zda jsou zn, zda jsou znáámy vmy vššechny echny úúdaje potdaje potřřebnebnéé k k 
vyvyřřeeššeneníí úúkolu.kolu.



SlovnSlovníí úúlohylohy
�� Numerický zNumerický zááznam znam úúlohy rovniclohy rovnicíí čči soustavou rovnic. i soustavou rovnic. 

�� pokud dpokud dííttěě úúkoly nesplnkoly nesplníí, pak z, pak zřřejmejměě nechnecháápe pe 
smysl matematických operacsmysl matematických operacíí;;

�� ptptáá--li se dli se dííttěě: Je to na plus nebo na minus?, : Je to na plus nebo na minus?, 
potom zpotom zřřejmejměě smysl operacsmysl operacíí nechnecháápe.pe.

�� VýpoVýpoččetet
�� PPřři numericki numerickéém pom poččííttáánníí lze poulze použžíít kalkult kalkuláátor.tor.

�� OdpovOdpověďěď, kontrola , kontrola řřeeššeneníí a potvrzena potvrzeníí sprspráávnosti nebo vnosti nebo 
oprava oprava řřeeššeneníí..



SlovnSlovníí úúlohylohy
�� DDííttěě s dyskalkulis dyskalkuliíí mmůžůže e řřeeššit podobnit podobnéé úúkoly jako spolukoly jako spolužžááci, ci, 

ale pouale použžíívváá nníízkzkáá ččíísla, ktersla, kteráá odpovodpovíídajdajíí jeho jeho úúrovni v rovni v 
oblasti numerickoblasti numerickéého poho poččííttáánníí. . 

�� DalDalšíší momožžnosti:nosti:
�� VyuVyužžititíí hernherníích situacch situacíí k tvok tvořřeneníí ppřřííkladkladůů (p(přřííklady se klady se 
zvzvíířřáátky, ptky, přředmedměěty atd.);ty atd.);

�� TvoTvořřeneníí slovnslovníích ch úúloh k danloh k danéému pmu přřííkladu;kladu;
�� ŘŘeeššeneníí numericky velmi snadných numericky velmi snadných úúloh , aby dloh , aby dííttěě
pochopilo princip matematizace bpochopilo princip matematizace běžěžných situacných situacíí. Nap. Napřř. . 
10 minut p10 minut píšíšeešš úúkol z kol z ČČJ a 10 minut z matematiky. Jak J a 10 minut z matematiky. Jak 
dlouho pdlouho píšíšeešš oba oba úúkoly?koly?



SlovnSlovníí úúlohylohy
�� ŘŘeeššeneníí slovnslovníích ch úúloh pomocloh pomocíí manipulace s manipulace s 
ppřředmedměěty;ty;

�� Lze tvoLze tvořřit i obrit i obráácencenéé slovnslovníí úúlohy tak, lohy tak, žže pe půůvodnvodníí
formulace zformulace zůůststáávváá zachovzachováána, ze znna, ze znáámých mých úúdajdajůů
se stse stáávváá jeden neznjeden neznáámý;mý;
�� tento postup ptento postup přřispispíívváá k lepk lepšíšímu pochopenmu pochopeníí vzvzáájemných jemných 
vztahvztahůů a souvislosta souvislostíí mezi pomezi poččetnetníími výkony a mi výkony a 
jednotlivými slojednotlivými složžkami pokami poččetnetníích ch úúkonkonůů..



PoPoččíítataččovovéé programy pro reedukaci programy pro reedukaci 
dyskalkuliedyskalkulie
�� SOVSOVÍÍ PROGRAM: SovPROGRAM: Sovíí ZOO, SovZOO, Sovíí ččarodaroděěj, Sovj, Sovíí
kouzelnkouzelníík (k (www.gemis.czwww.gemis.cz););

�� VESELVESELÉÉ POPOČČÍÍTTÁÁNNÍÍ ((www.matik.www.matik.czcz); ); 
�� VESELVESELÁÁ MATEMATIKA (MATEMATIKA (www.www.silcomsilcom--multimedia.multimedia.czcz); ); 

�� VVŠŠEZNEZNÁÁLEK (LEK (www.www.silcomsilcom--multimedia.multimedia.czcz).).



DDěěkuji za pozornostkuji za pozornost
☺☺


